

“赣”出新答卷

点亮“锂”想之光

——宜春经开区高质量发展速记



国家锂电新能源高新技术产业化基地、全省战略性新兴产业集聚区、全省首批十个生态工业园区试点单位、全省新型工业化锂电新能源产业示范基地……一张张闪亮名片，记录了宜春经开区砥砺前行的高光时刻。



首个十亿元项目——国轩高科落户经开区，填补宜春市本级重大项目空白。宁德时代、比亚迪、赣锋锂业等头部企业抢滩登陆，一个个超百亿大项目重磅加持，宜春经开区锂电新能源产业乘风破浪，扬帆启航。



聚焦发展第一要务 推动综合实力大幅跃升

宜春经开区抢抓锂电新能源产业发展历史性战略机遇，高效统筹疫情防控和经济社会发展，工业经济继续保持强劲增长，发展动力更足、势头更强、成色更好。

2021年，在全国国家级经开区综合考评中，宜春经开区大步赶超，前进了40位；在全市经济社会发展和党建巡查测评中，获得历史性突破的第1名。

今年1至9月，全区工业增加值同比增长97.9%，工业增速列全省98个园区第1位；工业营业收入同比增长98.7%，增幅列全省园区第1位；利润总额同比增长214.6%，增幅列全省园区第3位。固投同比增长48.6%，其中工业固投增长78.4%；固投指标增幅今年以来一直保持

全市首位。锂电新能源产业营业收入同比增幅高达277%，占规上总量71.1%，首位产业集聚度大幅提升。今年10月，该区荣获江西省2022年第一批及时奖励集体二等獎。



围绕项目第一支撑 推动产业结构加快升级

随着“双碳”战略的深入实施，锂电新能源产业迎来爆发式增长的风口期。宜春经开区坚持以快取胜、以快制胜，在锂电新能源这条全新赛道上，抢占先机、赢得主动、强势领跑。

在省委、省政府和宜春市委、市政府的正确领导、高位推动下，宜春经开区先后引进国轩高科、宁德时代、比亚迪、赣锋锂业等超百亿项目，锂电新能源产业迎来了千载难逢的发展机遇。

“今天再晚也是早，明天再早也是晚。”宜春经开区牢固树立效率意识，“三拼三促”抓落实，把项目优势转化为发展胜势，进一步做大做强锂电新能源首位产业，明冠新材、联美正拓、天赐材料、富临升、清陶能源、合众汽车、科陆储能、一欣能源、科力远等一批优质项目加速聚集。

按照“项目化、时间表、责任人”要求，宜春经开区对重大项目实行“日调度、周会商、月通报”制度，通过现场办公、专班跟进、多方联动、特事特办，及时协调解决项目推进过程中的问题，推动项目尽快投产见效，发挥效益，以项目建设大提速，引领产业发展大升级。

8月15日，比亚迪宜春项目正式签约，短短64天达成超百亿元的项目合作。9月28日，赣锋锂业签约，进一步延伸锂电产业链条。10月8日，宜春国轩动力电池二期项目开工，向着更高目标迈进。

宜春经开区锂电新能源产业的全链布局，强力推进，形成贯通“锂盐—锂材料—锂电池—锂应用—锂回收”全产业链发展模式，正加速构建“全链条、全绿色、全球标杆”发展格局。

党的十八大以来，宜春经开区感恩奋进、跨越发展，经济实力大幅提升、人民生活大为改善、城乡面貌显著变化、党心民心高度凝聚，谱写了工业经济高质量发展新篇章。

坚持民生第一导向 推进产城融合提升承载力

作为宜春市中心城区工业发展主阵地，宜春经开区向国内一流开发区看齐，瞄准千亿园区目标，做强首位产业，推进产城融合，优化管理体制，不断提升园区的承载力、服务力、引领力。

随着国轩高科、宁德时代、比亚迪、赣锋锂业等头部企业接连落地、达产达效，宜春经开区的发展将发生质的飞跃，同时也对园区推进产城融合提出了更高的要求。为此，宜春经开区加速产城融合，完善园区功能品质，提升园区承载力。

基础设施建设方面，完成了园区44条道路升级改造、新建了20条道路，实现了园区现有主干道全绿化全覆盖，还将新建改造春一路、春水路、宜创路、宜云路等14条道路，完善新开发片区的路网建设。

生活服务配套方面，春顺、春一两大公园建成开园，钰栖湖公园项目加快推进，打造近800亩城市“生态绿核”。新建改造一批商贸超市和宾馆，宝利临时菜市场、经发农贸市场相继投入使用，广

汇好日子音乐美食广场如期开业。

基础教育方面，经都学校扩建工程建成投入使用，新增学位3000个，经都幼儿园建成投入使用，推动“民转公”幼儿园7家，新增公办学位1300多个，“入园难”“入园贵”“大班额”等问题有效解决。该区还将新建九年一贯制学校2所，新增迁建、扩建小学3所，规划学位1.05万个。

生产设施配套方面，宜春经开区新建供水管网266公里，建成蒸汽管网33公里，新建燃气管道175公里；新建220千伏变电站2座，扩建1座，建设110千伏变电站2座，高低压输电线路铺设完成191公里；完成近800亩城市“生态绿核”。新建改造一批商贸超市和宾馆，宝利临时菜市场、经发农贸市场相继投入使用，广

双创配套服务区、租赁住房、邻里中心等民生工程民生实事加快推进，园区功能要素日益完善，着力破解企业群众急难愁盼问题，全方位增进百姓福祉，民生答卷既有温度更有厚度。

- 图1:宜春经开区全貌
- 图2:江西国轩新能源科技有限公司
- 图3:宜春清陶能源科技有限公司固态动力电池生产线
- 图4:宜春时代项目快速推进
- 图5:江西苏强格液压有限公司智能化立体仓库
- 图6:明冠新材在上交所科创板挂牌上市
- 图7:新建的经都幼儿园投入使用
- 图8:江西厚鼎能源科技有限公司叠片车间
- 图9:江西远东电池有限公司全自动生产线
- 图10:春顺公园全貌
- 图11:宜春经开区一瞥
- 图12:宜春万中制药机械有限公司的员工在赶制制药设备



紧盯创新第一动力 推动发展引擎全面激活



宜春经开区深入推进营商环境优化升级“一号改革工程”，纵深推进“放管服”改革，全面实行高频事项“容缺审批+承诺制”办理，真正实现“拿地即开工”。

推动变“政府端菜”为“企业点菜”，持续深化降本、保要素，建立健全“企业吹哨、部门报到”、政企圆桌会、经开茶叙会、“领导+部门+特派员”等涉企服务工作机制，用“服务指数”换来了企业投资的“信心指数”。

中国宜春新材料研究院、锂电产业研究院、高层次人才产业园等创新平台加快建设，规上企业“倍增工程”、专精特新企业培育计划、企业上市“映山红行动”等深入实施，现有规上企业122家、专精特新企业47家（其中国家级专精特新“小巨人”企业12家），纳入省上市企业后备库企业11家，明冠新材成功进军科创板，实现园区本土上市企业零的突破。

十年来，宜春经开区全社会研发投入实现从0.86亿元到7.09亿元的大跨越，高新技术企业从14家增长到89家，拥有市以上各类创新平台77个，独角兽（种子）企业实现了零的突破。

扛牢党建第一责任 推动政治生态持续优化

宜春经开区党工委认真落实新时代党的建设总要求，加强党的全面领导，坚持以党建引领发展、促进发展、保障发展，主基调更鲜明、主旋律更响亮、正能量更强劲，持续汇聚同心合力，加快建设勤廉经开区。

持续深化基层党建“三化”建设，推动非公企业党组织有效覆盖、提质增效。坚定不移推进全面从严治党，深化“以案促改、以案促治、以案促建”，进一步扎紧制度笼子；持续抓好领导干部、企业家、高素质人才“三支队伍”建设，突出政治标准、“六个一线”选人用人；坚定不移正风肃纪反腐，干部干事创业精气神加速提振，风清气正的政治生态持续稳固。

党建引领，形成“聚合力”；同频共振，画好“同心圆”，实现“一家亲”。目前，宜春经开区非公企业建立党组织93个、工会组织149个、团组织91个、妇女

组织26个、综治组织33个；探索成立锂电产业链（供应链）党建联盟，构建了“1+1+X+N”的党建联盟框架，15个锂电企业党支部、36家锂电关联企业参与，以党建链融合产业链关系。

今年年初，省委、省政府提出深入推进营商环境优化升级“一号改革工程”。宜春经开区放大“坐标系”、找准“参照物”，加快建设全省营商环境和政务服务“双一等”国家级经开区；坚持向优者学、与快者比、跟强者争、朝高者攀，加快服务理念更新、服务机制革新、服务模式创新，致力打造更加高效、更加惠企的营商环境。

党的二十大吹响了奋进号角，在阔步迈向中国式现代化的新征程中，宜春经开区将聚焦“作示范、勇争先”目标要求，踔厉奋发、勇毅前行，努力在未来两年内打造千亿园区，为宜春打造世界级锂电新能源产业基地担当主引擎。

(本版图文由宜春经开区提供)